# 广告穿上了VIP"马甲",摇身一变成为"会员专属"

# 视频网站会员的"坑"有多深?

"买了视频会员,还有15秒电影推荐广告""有的影片,会员观看还要另付费""自动续费按钮非常隐蔽,一不留神就自动开启好几个月"……在浙江省消费者权益保护委员会开展

的"视频网站会员服务调查问卷"活动中,网友们纷纷开启"吐槽模式"。不少购买会员的用户落入了视频会员"含金量"不足、消费者权益难保障的"坑"。

## ■ 专属广告扑面来 形式总耍新花样

"我买会员不就是为了屏蔽广告吗?但买会员之后,片头、文中依然有广告出现。"上海的李先生是一名"追剧迷",本想着办完会员踏踏实实追剧,没想到依然有广告侵扰。

实际上,虽然视频网站大都打着"免广告""会员跳广告""VIP可关闭广告"的噱头,但仅仅能免去或跳过正片播放前的广告,并不能真正将广告"拒之屏外"。

有的广告穿上了VIP的"马甲",摇身一变成为"会员专属"。"购买会员后,视频开头还插入一个VIP专属推荐,必须要手动关闭,否则就会一直播放。"黑龙江的贾女士对爱奇艺视频的做法十分不满,"如果自己

点击才能关闭广告,这还能叫免广告吗?"而且,"前情提要""下期预告"等时段也成了广告泛滥的"重灾区"。

层出不穷的"变种"广告,更让人防不胜防。记者通过体验发现,一些热播剧在播放途中会突然演起"小剧场"。这种被业内称为"创意中插"的广告,由剧中原班人马出演。在此基础上,还衍生出了"进度条"、"压屏条"等多种广告形式。

浙江消保委的问卷结果显示,"免广告"是用户购买会员的主要原因,占比达83.3%。但71.04%的用户表示,在购买会员后,看视频时还会经常遇到广告。

#### ■ 网站吃相不好看 会员权益缺保障

买了会员,不仅广告免不了,而且也不能"大片随意看",好片子还得另付钱。数据显示,多达76.15%的用户遇到过"会员还需付费购买"的问题。

"购买会员后,一些片子仍需单独付费。"北京的高女士先后购买了腾讯视频等多家视频网站的会员,但她发现不少院线新片和经典老片都需要单独缴费才能观看,费用1至10元不等。

有时候,付费观影甚至还有"附加条款"。"不少影视资源要求用户在48小时或者固定时间内看完,过期后再观看又需要再次付费。"对此,高女士表示,"这挺不合理的,相当于我花钱只买了短时间的浏览权。"

记者发现,为诱导用户"自动续费",有些视频网站在购买页面设下了 "障眼法"。比如,打开优酷视频会员 资格购买页面,系统会默认勾选"连续包月 VIP"选项。腾讯视频、爱奇艺视频的"非自动续费"则隐藏在"自动续费"之后,向右滑动选项才能看见。

不仅如此,会员用户若想取消"自动续费",也必须通过重重"迷魂阵"。以优酷为例,用户"个人中心"页面上"立即续费"按钮十分显眼,"取消自动续费"选项却不见踪迹。记者大费周折后发现,在视频网站上开通的"自动续费",却要通过"微信支付"等相应的支付平台才能取消。

视频网站"说话不算数",也会让会员"吃哑巴亏"。热播剧《鹤唳华亭》原本承诺每周更新6集的会员专享集,优酷却突然称由于"介质原因"某一周只更新了3集,后来又紧急"加更"至每周8集。

## ■ 服务协议"留一手" 行业监管应加强

"免广告"名不副实,"自动续费" 陷阱重重,会员观影遇"二次付费", 作出承诺却出尔反尔……视频网站 套路深,正因其在会员服务协议中 "留了后手"。

记者发现,视频网站会员服务协议中的不少条款很霸道。比如,"腾讯有权随时对服务条款进行修改……您继续使用腾讯提供的视频服务,则视为您已经接受本协议的全部修改""爱奇艺有权基于自身运营策略单方面决定和调整 VIP 会员服务内容"……

视频网站在协议中为自己留下充分的解释空间,就可以"为所欲为"吗? 北京伟博律师事务所律师李伟民分析称,视频会员服务协议多属于格式合同。根据《合同法》规定,如果在格式合同中存在明显加重对方责任、减轻和免除自己责任的条款,那么该条款应视为无效,不具有法律效力。

中国消费者协会投诉部主任张 德志指出,如果视频因介质问题等不 能如期上线甚至"有头无尾",很明显 属于违约行为。这种情况,视频网站 应与消费者进行协商,及时履约、赔偿

尽管视频网站在会员服务协议中对"广告特权"有详细规定,但"会员免广告"等宣传语依然可视为向消费者作出的服务承诺。李伟民认为,如果不能履行这些承诺,视频网站就侵害了消费者的知情权、选择权、公平交易权,消费者可获得会员费的3倍赔偿。

然而,会员权益遭受的损失跟维 权要支付的成本相比,显得微不足 道。大多数会员的权益受侵害时,除 了抱怨之外别无他法。对此,张德志 说:"国家正在大力推行集体诉讼制 度,消费者协会也在积极推进这方面 的工作。通过集体诉讼的方式,个体 维权成本得以降低,消费者权益也能 得到进一步保障。"

"着眼未来,相关部门应强化对于视频网站的监管,尤其在会员协议合规性、服务内容是否全面真实、宣传词句是否容易被误解等方面加强审查。"首都经济贸易大学法学院讲师屈向东建议。 (人民日报)

# 影视行业资本退潮:

# 横店群演改行做直播 "餐馆十年最冷清"

近来,关于影视行业人冬的 声音不绝于耳,有数据显示, 2019年以来,全国有1884家影 视公司关停。 日前,记者前往中国最大的影视拍摄基地——横店进行了探访,现在那里的情况如何呢?

群演不拍戏,扎堆拍段子,这

是今年横漂村最显著的变化之一。他们说,如果等戏,可能好几

天都等不到一个,赚的钱负担房租

都困难。而如果拍段子一天可以

地,目前有三十个剧组在这里开

业的一个缩影。2019年前三季

度,全国拍摄制作电视剧备案共

646部,比去年同期的886部减

少27%, 剧集数量下降了30%。

这其中,古装剧同比下降明显,

只占到一成左右。

机,比最多的时候少了一半。

记者了解到 在横店影视基

横店只是目前国内影视行

拍十到二十个,每月收入一万多。

## 群演改行做直播 浙江横店开机率下降

记者采访了一位正在直播的主播,他名叫易灿,2017年他从湖南老家来到横店开始做群众演员,剧组见闻一直是他直播中的最大卖点。

易灿每周开四次直播,每天 更新两次视频,在短视频平台 上,他积累了90多万粉丝,在横 店群演中小有名气。

前不久他从横漂村里搬了出 来,不再接戏了,专心做视频。

易灿告诉记者,横店的群演 里,现在有相当一部分都转型拍 起了短视频。今年戏不好接,群 演纷纷组建了临时的团队,抱团 取暖

### 餐饮业冷清 道具堆积 影视行业资本退潮

前些年涌入影视产业的热钱 从去年开始纷纷离场,这无疑给 曾经火热的影视行业浇上了一盆 冷水,也让周边配套产业受到波 及。

餐厅内的照片墙,记录着横店餐厅老板骆华东格外怀念的一段时光,来横店做生意十年了,今年的冷清,还是第一次遇到。骆华东说:"我们主力客人都是剧组的,我感觉现在至少少了三分之二。"

餐厅冷冷清清,道具库房却 堆得满满当当。在当地几家大型 器具租赁公司,工作人员告诉记 者,如今剧组不仅数量少,规模也 大不如以前。

数据显示,今年前三季度,A 股传媒板块归属母公司股东的净 利润为344亿元,同比下跌21%,同时,企业应收账款高企,囤积的大量待播剧也阻碍了资金周转。盈利能力的下降,带来资本退潮。

影视行业不再是资本的香饽 饽。不过,也并非所有人都怀念 那个资本狂奔的年代。

北京小糖人文化传媒有限公司董事长朱振华表示:"我不是特别怀念,一些头部的IP改编权,会从两三百万上升到八千万、一个亿。这种成交额都是在过去几年中产生的天文数字。小影视公司在当时是觉得,版权买不起了。"

不仅是版权,前些年在资本的裹挟下,演员的片酬也直线上涨,各个环节都价格虚高,行业吹起了泡沫。

# 市场渴望优质内容挤出行业泡沫

资本离场,泡沫散去,经过这一轮的优胜劣汰,影视业将如何实现规范、健康的发展呢?

中央戏剧学院表演系教师刘 天池认为,这个冷却期特别需要, 因为前两年的时候出现了一些莫 名其妙的现象,包括这边的高额 片酬,包括时间压缩得特别短的 这种仓促制作状态,现在进入一 个冷却期,大家又开始重新在说 故事、内容、作品。

业内人士认为,资本退场不 代表行业退步,如今随着平台采 买规则和播出方式的更迭,影视 剧市场化程度越来越高,人们为 优质内容付费的意愿增强,市场 对于优质内容的需求有增无减。

近年来,促进影视繁荣发展的政策也频频出台,国产电影票房的占比逐年攀升,爆款频出,今年50.5亿的国庆档票房更是创造了历史新高。

随着票补时代结束,内容将成为观众选择影片的决定性因素。专家认为,泡沫散去后,影视行业的集中度和专业水平会进一步提升。

(央视)